主体功能导向下的横向转移支付研究

石意如(副教授),向鲜花(副教授)

【摘要】民生与生态作为横向转移支付导向存在一定不足,难以产生持续的动力源,绩效评价制度缺失使横向转移支付的监督机制缺位。对此,本文提出主体功能导向横向转移支付,它能兼容民生导向与生态导向,通过命运共同体中差异化分工提供动力,采取以主体功能值计算为核心的自发型横向转移支付路径,并且对横向转移支付过程与结果进行绩效评价,保证横向转移支付持续、健康地发展。

【关键词】主体功能;横向转移支付;命运共同体;自发型;绩效评价

【中图分类号】F812.2

【文献标识码】A

【文章编号】1004-0994(2016)03-0046-4

主体功能区规划、基本公共服务均等化与生态环境保护 是近期国家倡导的三大发展主题,而三大主题有重叠区域。 在横向转移支付过程中,各级政府如何协调三大主题,这是 一个值得深入思考的命题,也有益于引导横向转移支付健 康、持续地发展。

一、相关文献回顾

横向转移支付是平级政府(区域)之间的财政关系,涉及 资金及其相关的人员、物质、技术与项目等方面的援助。少数 学者认为横向转移支付体系的构建不符合我国财政现况,这 是一种片面的观点。横向转移支付在国外和国内都在有效推 进,并取得了一定效果,如:德国洲际之间横向转移支付、我 国广东省内横向转移支付,都积累了一定的实践经验。考虑 到生态环境具有流动性与区域性特征,生态效益外溢明显, 可以通过横向转移支付作为纵向转移支付的重要补充,建立 生态补偿横向转移支付制度的主要目的是保护生态环境。还 有学者认为,实施横向转移支付是为了均衡各政府的基本财 力,实现基本公共服务均等化。可见,学术界对横向转移支付 的地位、目标的认识不完全统一,这与我国横向财政转移支 付只有实践,没有法律规范,且缺乏系统的理论支撑相关。现 实中我国资金市场横向流动阻力很大,尤其是地区之间,造 成需要资金的地区没有资金,有资金的地区存量资金太多、 资金利用效率低,这为横向转移支付创造了条件。

从现有文献可知,横向转移支付的导向可以归纳为两类:一类是民生导向的横向转移支付,另一类是生态导向的

横向转移支付。这一定程度上受纵向转移支付导向的影响, 也与横向转移支付的实践成果相关。民生与生态作为横向转 移支付导向,具有较强的科学性与实践意义,这是不容置疑 的。但是横向转移支付的导向是否可以进一步斟酌,基于这 一疑问,本文尝试从主体功能导向研究横向转移支付。

二、现存的横向转移支付存在的缺陷

(一)基本导向难以发力

以基本公共服务均等化、生态环境保护作为横向转移支付的导向,存在两点不足:

- 1. 容易掩盖地方政府可以满足基本公共服务这一真相。 将横向转移支付的目标确定为基本公共服务均等化,其理由 是基本公共服务不均等。其实不同区域基本公共服务均等化 不是绝对的均等,而是相对均等;是基本公共服务均等,不是 公共服务均等。各级政府作为一个独立的会计主体,在理财 过程中,能做到量人为出,有能力融资建设基本公共服务。而 且该地区一旦基本公共服务需求资金明显不足,国家将加大 其纵向转移支付力度,在国家纵向转移支付的大力支持下, 绝大部分地方政府的基本公共服务可以做到自给自足。相 反,地方政府不是缺乏建设基本公共服务的资金,而是将本 应用于基本公共服务的资金用于其他方面。如贫困县将本应 用于改善民生的资金用于大建豪华办公楼,巨资建设水利设 施只是为了应付检查等现象,一定程度佐证了这一结论。
- **2.** 难以激活相关主体的动力。基本公共服务均等化、生态环境保护导向下的横向转移支付,转出方容易误认为是出

【基金项目】国家社科基金一般项目"主体功能区生态预算绩效评价体系研究"(项目编号:14BJY150);广西高校科学技术研究项目"广西高校资产预算绩效评价体系研究"(项目编号:KY2015LX451);梧州学院校级科研项目"主体功能导向下横向转移支付研究"(项目编号:2015B002)

于上级政府压力对转入方的无偿支援,难以反映各地区、各政府之间相互依存的关系,不足以激发相关主体深度参与横向转移支付,从而使横向转移支付的可持续发展失去动力。

(二)导向与实现手段不匹配

实现基本公共服务均等化、生态环境保护是长久的、单一的目标,横向转移支付作为一种阶段性手段,直接与这一终极目标对接。但不同阶段与终极目标对接的实现手段也应不同,而这些后续的实现手段并没有出台,容易导致实现这一目标的配套手段在某一时期出现空当。以主体功能作为横向转移支付的直接目标,有利于提高目标与行动手段的契合度,因为主体功能区建设是阶段性目标,横向转移支付是阶段性手段。另外,横向转移支付中转入方与转出方之间的利益协调机制、利益均衡机制、利益约束机制缺位,一定程度会约束基于主体功能实施横向转移支付。

(三)地方政府主体功能意识弱化

为了优化国土空间结构布局,国家自2010年出台《全国主体功能区规划》以来,各省、市也陆续出台了本行政区的规划,对各区域的主体功能区做了明确定位。但是大部分地区政府的主体功能意识不强,不是专注、专攻自己的主体功能,而是照旧实行"全面开花、各个突破",由于地区发展面太大、太散,造成资金需求量大。在资金有限的条件下,极易出现不区分主业副业,将资金平均分到各个领域的现象。如果横向转移支付以基本公共服务均等化为导向,在现有资金流动以基本公共服务为主线的基础上,会进一步强化基本公共服务均等化对资金流动的影响,而各地区的主体功能不得不因为资金短缺而拖延建设进度,长期持续下去,会弱化地方政府的主体功能意识。

随着国家生态文明的提出,生态环境保护是各级政府都必须面对的课题,在经济发展与社会治理过程中要重视地区的主体功能,且各地区要差别对待。生态环境保护是生态产品主产区与禁止开发区的主体功能,但只是优先开发区、重点开发区与农产品主产区的辅助功能。如果将生态环境保护作为横向转移支付导向,容易滋生生态本位主义,严重影响区域或国家的国土空间布局战略的推进。

(四)横向转移支付绩效评价制度缺失

绩效评价是任何经济管理活动中不可缺失的环节,能评价横向转移支付过程与结果的绩效,有效识别横向转移支付过程中的重大风险,为优化横向转移支付提供直接依据。我国现行的横向转移支付主要应用于重大突发事件后的对口援助、贫困地区的对口支援等方面。

但在目前的制度下,横向转移支付并没有形成法律规范,其直接依据是财政部、各省财政部门的相关文件。如:国家援疆的横向转移支付是几次全国对口支援新疆工作会议上的决议,在决议中很少提到援疆资金的绩效评价制度;广东省内部横向转移支付主要依据2010年广东省财政厅颁布

的《广东省推进基本公共服务均等化横向财政转移支付资金管理办法》,在资金监管中只是提到要建立检查和跟踪问效制度,但没有相关配套文件;2011年深圳市人民政府办公厅出台的《深圳市对口支援新疆资金管理办法》中提出,对援疆资金整体绩效要进行评价,建立定期检查和监督机制,提高资金的使用效益,实施联合审计制度,但是配套的整体绩效审计方案并没有出台。可见,不管是国家还是各地区政府,只是意识到要对横向转移支付进行绩效评价,但都没有出台系统的绩效评价制度。

三、主体功能导向下的横向转移支付

鉴于现行横向转移支付存在的弊端,笔者提出主体功能 导向下的横向转移支付,其以主体功能为导向,以资金横向 流动渠道畅通为目标,以命运共同体中的差异分工为驱动力, 采取主体功能值计算为核心的自发型横向转移支付路径。

(一)横向转移支付导向:主体功能

虽然各地区或政府功能较多,但是有主次之分,主体功能是该地区或政府尤为重要的功能,对该地区的长期发展或国家战略的实现具有重要意义。基本公共服务、生态环境保护只是民生与生态的一部分,各地区在经济发展、社会治理与生态管理的过程中,会结合国家与区域战略发展需求,赋予不同的主体功能,如技术创新、产业升级、城镇化、规模化工业、社会稳定、社会保障、生态环境保护等。将主体功能简单视为由基本公共服务、生态环境保护组成,是以偏概全的。以主体功能为横向转移支付的导向,能兼容生态导向与民生导向,改变以往独立考虑生态与民生的局面,也能全面覆盖所有功能类型。

(二)横向转移支付目标:资金横向流动渠道畅通

各地区或政府要推进主体功能建设,除了自然资源、人工与制度等,还需要足够的资金作为基础。在各地区、各级政府之间以及其内部各子系统之间都存在一个纵横交错的资金网络。纵向网络主要是上下级政府之间的资金流动通道,横向网络相对比较复杂,主要包括:地区之间的资金流动通道;政府之间的资金流动通道;地区内部各经济子系统、社会子系统与生态子系统之间的资金流动通道;政府内部各经济子系统、社会子系统、社会子系统与生态子系统之间的资金流动通道与职能部门之间的资金流动通道。

整个资金网络是否畅通取决于纵向通道与横向通道是 否畅通,纵向通道与横向通道能否互动。纵向转移支付能打 通资金纵向流动通道,对促进资金加速流动有很大的推动作 用。但是如果资金的横向通道没有打通,即使加大纵向转移 支付的力度,其效果也是非常有限的。

我国目前主要通过纵向转移支付刺激资金的流动,由于 政府的科层等级观念比较强,地区或地方政府之间的深度合 作并不多,成功的典范更少,在相关理论缺乏、没有实践经验 推广的情况下,资金横向流动的通道一直不是很畅通,从而

□财政与税务

导致大量的存量资金。因此,横向转移支付主要致力于打通 横向资金流动通道,主体功能导向下的横向转移支付的具体 目标主要有两个:一是促进地区之间、平级政府之间以及其 内部各子系统之间的资金流动畅通;二是有序引导资金流向 服务于主体功能的活动、部门与项目。

(三)以命运共同体中的差异分工为驱动力

我国的纵向转移支付有一些理论指导与法律依据,而横 向转移支付是在共同上级政府的行政干预下,在下级政府之 间强制实施的,由于内部各政府的主观能动性不强,一旦外 力消失,横向转移支付行为也就会停滞不前。

根据横向转移支付的动力来源不同,横向转移支付可以 划分为两类:一类是推动型横向转移支付。推动型横向转移 支付的驱动力主要源于转入方与转出方共同上级政府的行 政干预,转出方参与横向转移支付是迫于行政压力,而不是 出于自愿,其与转入方是命运共同体,两者都缺乏主观能动 性。因此,推动型横向转移支付缺乏持续发展的动力源,只能 是暂时的,它是横向转移支付的初级状态,一般在横向转移 支付产生阶段采用。另一类是自发型横向转移支付。自发型 横向转移支付的驱动力源于横向转移支付转入方与转出方 的主观能动性,转入方与转出方都意识到彼此之间是相互依 存的命运共同体,都会自发地参与横向转移支付,以降低命 运共同体的运行风险。因此,自发型横向转移支付能持续、健 康地发展,它是横向转移支付的高级状态。

我国现行的对口支援、对口援助都属于推动型横向转移 支付,为了使横向转移支付常态化,要逐步将推动型横向转 移支付转化为自发型转移支付,而要实现这一转型的关键是 形成自发型驱动机制。区域经济一体化在一定意义上象征着 区域内各城市或地区之间的分工与协作日渐加深,主体功能 建设将进一步深化区域内各地区或各级政府之间的分工,与 此同时提升它们之间的相互依存度,在各区域内各地区或各 级政府之间形成一条权益纽带。要实现自身利益必须维护这 条纽带,一旦纽带上任何一个环节出现问题,整个纽带将会 断裂,这就是命运共同体,即命脉相连、兴衰相依、祸福与共 的相互依赖体。

一个地区内部可以理解为一个命运共同体,多个地区也 可以理解为一个命运共同体,各地区或政府的主体功能建设 可以理解为强化共同权益纽带上各环节的质量,防止共同权 益纽带出现薄弱环节,引起共同权益纽带断裂。只有各地区、 各级政府充分意识到彼此之间有共同的权益,应维护共同的 权益纽带,只是分工不同,才会刺激不同区域的政府、不同的 地区自发地识别共同权益链中的薄弱环节,帮助负责薄弱环 节的政府与地区提升该环节的质量,这就是横向转移支付的 驱动力,该驱动力源于横向转移支付相关主体的主观能动 性。如果能够充分挖掘这一驱动机制的潜力,则推动型横向 转移支付能够转化为自发型横向转移支付。

(四)自发型横向转移支付路径

1. 明确地区主体功能,设计指标描述主体功能。2010年 国家颁布的《全国主体功能区规划》和各省、市以县为基本单 位出台的本省、市主体功能区规划是确定各地区主体功能的 重要依据,可据此明确各地区的主体功能。《全国主体功能区 规划》将主体功能区划分为优先开发区、重点开发区、限制开 发区(农产品主产区与生态功能区)与禁止开发区。优先开发 区主要致力于技术创新、产业升级;重点开发区主要致力于 工业规模化、城镇化;农产品主产区主要致力于保障、提升农 产品供给能力;生态功能区与禁止开发区主要致力于保障、 提升生态产品供给能力。根据各主体功能区的功能定位,设 计描述四类主体功能的指标,具体见表1。

表 I	土体切能指标描述		
七	证从从庇		

功能区类型	评价维度	评价指标
优先开发区	技术创新	科学技术研究支出、企业研究与实验发展支出、研究与实验发展科技人员
	产业升级	第三产业占 GDP 的比重、高新技术企业总收入增长率
重点开发区	工业规模化、城镇化	全社会固定资产投资增长 率、规模以上工业增加值 城镇化率
农产品主产区	农产品供给 能力	农业占 GDP 的比重、农林牧 副渔业增长率
生态品主产区	生态产品供给 能力	林地覆盖率、草地覆盖率、 水域湿地覆盖率、耕地与建 设用地比例

2. 计算地区主体功能量化值。各指标的原始数据主要来 源于政府各年统计年鉴与政府统计公报等资料。首先,对描 述各地区指标的原始数据进行无量纲标准化处理,一方面使 各指标值具有可加性,另一方面能增强异质主体功能值的可 比性。然后,确定描述主体功能各指标的权重,由于各指标都 是围绕主体功能设计的,很难区分指标的重要程度,因此,各 指标权重都相等。最后,用"指标标准化处理后的值×指标权 重",计算各地区主体功能量化值。

3. 确定横向转移支付转入地区与转出地区。确定横向转 移支付转出地区的标准有两个:①主体功能量化值大于共同 权益链上所有地区主体功能量化值的均值。②主体功能区是 优先开发区或重点开发区。确定横向转移支付转入地区的标 准有两个:①主体功能量化值小于共同权益链上所有地区主 体功能量化值的均值。②主体功能区是限制开发区或禁止开 发区。转入地区与转出地区之间的配置完全借助驱动力,遵 循成本效益原则,整个配置过程有以下特点:①是动态的。动 态的意味着转入方与转出方之间不是固定的,而是经常变化 的。②配置形式是多元的。转入方与转出方之间可以是一对 一、一对多、多对一、多对多的形式。

- 4. 横向转移支付金额的计算。主体功能导向下的横向转移支付金额主要根据主体功能量化值来确定,一般转入方获得的资金在最低金额与最高金额之间都是合理的。横向转移支付的最低金额是将权益链上的薄弱环节提升至整个权益链的均值所需求的资金数量,最高金额是该环节的主体功能量化值会引起整个权益链产生质变时的资金需求量。
- 5. 划拨资金,监督资金使用情况。转出方及时将资金划 拨给转入方,拨付资金严格按照事先经过充分论证的使用计 划使用,转出方对资金使用情况进行全程监督。

四、主体功能导向下横向转移支付绩效评价机制

横向转移支付绩效评价是对横向转移支付过程与结果 进行量化评价,一方面对横向支付绩效进行考评,另一方面 为进一步优化横向转移支付机制提供依据。

(一)过程绩效评价

过程绩效评价主要评价过程目标的实现程度,即资金横向流动渠道的畅通度。横向转移支付的5个环节包括:转入方客观产生对横向转移支付资金的需求、第三方对横向转移支付资金需求额与使用计划的论证与评估、确定转出方、划拨资金、转入方按计划使用资金。为确保各环节有序完成,应通过设计配套的横向转移支付制度对各环节进行规范。因此,横向转移支付过程绩效评价涵盖转入方、转出方与支付过程,评价内容主要包括:导向是否明确、转入地区与转出地区是否能及时动态对接、转出金额是否合适、资金转出是否及时、转入资金分配是否合理等。过程绩效评价维度与评价指标见表2,指标值采取李斯特五级打分法获取。

表 2 横向转移支付绩效评价维度与评价指标

10 =	像内科协文自须从广州准度与广州归 协		
评价维度	评价指标	指标描述与说明	
过程绩效	导向明确程度	主要明确横向转移支付是否以提升 地区主体功能为基本导向	
	横向转移支付 机制健全度	主要评价是否有健全的利益协调机制、利益均衡机制与利益约束机制	
	转入地区、转出 地区对接效率	主要评价转入方在合理评估后,转出方能否及时产生需求资金	
	转出金额适当 程度	主要评价转出金额是否能满足转入 方的基本需求	
	资金转出的 及时性	主要评价转出资金划拨是否及时	
	转入资金分配 的合理性	主要评价转入方资金使用是否合理	
	横向流动渠道 畅通度	主要评价资金横向流动的渠道是否 畅通	
结果绩效	主体功能量化 值的变化率	横向转移支付前后地区主体功能量 化值的差/横向转移支付前地区主体 功能量化值	
	主体功能量化值的偏离度	(地区主体功能量化值-区域权益链各环节的主体功能量化值的均值)/区域权益链各环节的主体功能量化值的均值	

(二)结果绩效评价

结果绩效评价主要评价结果目标的实现程度,主体功能导向的横向转移支付的结果目标是提升共同权益链上薄弱环节的主体功能。围绕结果目标,在评价结果绩效中,主要评价横向转移支付对主体功能的影响。结果绩效评价内容主要包括:横向转移支付前后转入地区主体功能量化值的变化、地区主体功能量化值偏离地区权益链均值的程度等。具体结果绩效评价指标见表2。

五、结语

主体功能作为横向转移支付的导向,能兼容生态导向与 民生导向,以命运共同体差异化分工为驱动力,由此形成的 自发型横向转移支付是一种可持续的横向转移支付模式,能 有效实现地区之间、平级政府之间的资金横向流动,使各地 区或各级政府专注主体功能。当然,在主体功能导向的自发 型横向转移支付实施之前,必须首先强化对主体功能和命运 共同体理念的宣传与教育,为主体功能导向横向转移支付实 施奠定坚实的基础。

本文提出主体功能导向下的横向转移支付,不是否定 民生导向与生态导向的合理性与科学性,只是为研究横向转 移支付提供新的视角,以便促进横向转移支付健康、持续地 发展。

主要参考文献:

贾若祥.我国区域间横向转移支付诌议[J].宏观经济管理,2013(1).

马骁,宋媛.反思中国横向转移支付制度的构建——基于公共选择和制度变迁的理论与实践分析[J].中央财经大学学报.2014(5).

葛乃旭,杨留花.建立我国横向转移支付制度的方案设计研究——借鉴德国转移支付制度改革最新经验[J].地方财政研究,2014(4).

邓晓兰,黄显林,杨秀.积极探索建立生态补偿横向转移支付制度[J].经济纵横,2013(10).

伍文中,段铸.基本财力均等视角下横向转移支付路径及实证模拟[I],财经论丛,2013(2).

蔡春红.完善财政转移支付制度的政策建议——兼论推进基本公共服务均等化和主体功能区建设的关系[J].中国行政管理,2008(4).

刘瑞娜,王勇.区域经济一体化:促进中国经济可持续发展的动力——基于"共同体"环境下的视角[J].现代经济探讨,2015(1).

环境保护部,财政部.国家重点生态功能区县域生态环境质量考核办法.环发[2011]18号,2011-02-14.

作者单位: 梧州学院经济与管理学院, 广西梧州 543002